

# 我市举办“3·15”国际消费者权益日广场宣传活动

本报讯(记者梁媛)3月13日,三门峡市2025年“3·15”国际消费者权益日广场宣传活动暨晋陕豫黄河金三角三省四市消费环境建设领域跨区域合作启动仪式在湖滨广场举行,通过广泛宣传“共筑满意消费 共享美好生活”消费维权主题,充分展示全市消费维权成果,提升消费者维权意识。

活动中,晋陕豫黄河金三角三省四市市场监管部门分别展示了在优化消费环境、服务地方经济社会高质量发展的工作成效,共同签署《消费环境建设领域跨区域合作框架协议》,来自三省四市的市场主体代表进行联合路演。

近年来,我市市场监管部门高度重视消费者权益保护工作,始终把消费环境的创建、消费市场的监管等放在重要位置,深入推进放心消费创建,持续优化消费环境,有力维护了市场秩序和群众利益,消费者的获得感、幸福感和安全感不断提升。

近年来,我市市场监管部门高度重视消费者权益保护工作,始终把消费环境的创建、消费市场的监管等放在重要位置,深入推进放心消费创建,持续优化消费环境,有力维护了市场秩序和群众利益,消费者的获得感、幸福感和安全感不断提升。

## 民生杂谈

### 消费维权不能只在“3·15”

梁小卫

3月15日是国际消费者权益日,今年我市的主题是“共筑满意消费 共享美好生活”,旨在提升消费体验,强化消费维权,宣传消费政策,传播消费知识,推动提升消费维权社会共治水平。如何构建消费者权益保护常态化机制,让每天都是“3·15”,为全方位提振消费、促进高质量发展提供强劲动力?

首先,企业要做到诚信经营,视产品质量如生命。诚信不仅是一种品质,也是企业得以安身立命的根本,更是高质量发展的源头活水。只有树立起诚信形象,才能赢得消费者信任,在竞争激烈的市场中立于不败之地。

其次,消费者平时要学法懂法守法。随着经济社会的快速发展,国内消费市场日益繁荣,加之电子商务、直播带货等“互联网+”经济蓬勃发展,人们面对的消费场景愈发复杂,各种侵权行为层出不穷,这就要求新时代的消费者熟练掌握各类消费维权知识,一旦发现侵权行为,能够及时运用法律来保护自己的各项消费权益。

最后,相关部门要切实加强日常监管。监管部门应加强对企业和商家的源头治理,多渠道、全产业链监管。面对消费者的投诉,不能推诿逃避责任,要第一时间给出解决问题的方案,让消费者安心。

我们期待企业和商家做到诚信经营,广大消费者做到依法维权,相关部门从根源上加强监管,共同构建开放、公平、有序的市场秩序,让“维权难”的声音越来越少、越来越小。



共筑满意消费 共享美好生活

3月13日,义马市2025年“3·15”国际消费者权益日广场集中宣传活动精彩纷呈,群众在活动中沉浸式体验食品药品、特种设备、质量计量、消费维权、文明诚信等内容。图为活动现场,群众体验精准计量器具称重五谷杂粮。党育花 张春光 摄

## 市市场监管局：开展主题实践活动 营造诚信营商环境

本报讯(记者梁媛)为深入践行社会主义核心价值观,着力营造良好营商环境,形成诚实守信、重信守诺的良好风尚,近日,三门峡市市场监管局积极开展市场主体信用承诺、诚信经营、放心消费主题实践系列活动。

在市产品质量检验检测中心,市市场监管局市场科、产品质量科以及质检中心组织珠宝、贵金属、饰品行业30余家生产销售单位举行集中签

字仪式,现场宣读了《信用承诺、诚信经营、放心消费倡议书》,营造了浓厚的宣传氛围。在陕州区西张村镇,执法人员向商户发放倡议书,现场讲解农资经营相关法律法规及假冒伪劣农资辨别常识,引导农资经营主体切实履行社会责任,严格遵守相关法律法规,坚决杜绝销售假冒伪劣农资产品,确保春耕时节化肥、农膜等农资产品质量安全,为农业生产、农民增收保驾护航。在市区电商企业合规

经营行政指导会上,组织美团外卖、饿了么等6家电商平台企业签订承诺书,要求其严格落实平台主体责任,落实制止餐饮浪费相关规定,妥善化解网络消费纠纷,营造安全放心的网络消费环境。

据悉,市市场监管局将进一步加大文明风尚培育力度,加强诚信建设,广泛宣传诚信理念,弘扬诚信文化,为诚信三门峡建设贡献市场监管力量。

## 两部门联合行动

### 全力整治农民工工资拖欠问题

本报讯(记者孙猛 通讯员陈佼 高东泽)为切实保障农民工合法权益,从源头上治理拖欠农民工工资问题,近日,市人社局劳动监察部门与市住建局开展联合行动,到我市多个建筑工地开展复工联合宣传检查,全面排查工资支付隐患,共检查工程项目5处,涉及12家劳务分包公司,现场务工农民工705名,随机抽查农民工81名。

此次联合检查重点针对辖区各类在建工程项目,旨在进一步规范建筑市场秩序,督促施工单位严格落实“一单两金三制”根治欠薪长效机制。检查过程中,工作人员详细查阅了农民工工资支付台账、劳动合同签订情况、农民工工资专户设立等

资料,实地了解农民工考勤管理、工资发放方式等内容。对于检查中发现的部分项目存在工资支付不及时、未签订劳动合同、台账记录不完善等问题,要求相关单位切实履行主体责任,限期整改,确保农民工工资按时足额发放。

市人社局相关负责人表示,将以此次检查为契机,持续加大对拖欠农民工工资问题的整治力度,强化日常监管与专项执法,建立健全长效监管机制,对恶意拖欠、拒不支付农民工工资的行为,依法依规严肃处理。市住建局相关负责人表示,将进一步加强行业监管,规范工程项目建设管理,确保农民工工资保障制度在建筑领域得到有效落实。



惠民政策宣传受欢迎

今年以来,池池县多部门参与、多形式宣传,把国家惠民政策送到人、落到户。图为3月11日,池池县税务局组织青年志愿者走进社区、广场,为群众科普纳税的相关知识,并精心编印了口袋便民税务服务手册万余本,详细解读灵活就业人员参保等政策,深受群众欢迎。王家臣 张亚新 摄

## “数九寒天”谢幕 大风持续“控场”

本报讯(记者吴若雨)俗话说“九九加一九,耕牛遍地走”。3月中旬以来,随着“数九寒天”终结,三门峡气温进入“解冻”模式。尽管未来一周阴云偶现,但最高气温高达17℃。需要注意的是,偏西风携6至7级阵风几乎贯穿全程,市民需警惕“风”险,适时调整出行安排。

据市气象局数据,未来一周前期受低槽东移和冷空气共同影响,3月14日有小雨,最高气温较前期下降7℃至9℃,徘徊在10℃以下,体感湿冷。3月15日最低气温跌至1℃,叠加3至4级偏西风,风寒效应明显。不过,自3月16日起,冷空气影响减弱,高压系统“接管”天气舞台,晴好天气“唱主角”,气温开启“爬坡模式”。3月20日,最高气温升至

17℃,较14日升温幅度达7℃,春日暖意渐显。需要注意的是,3月14日至16日,低温区在0℃至3℃间波动,3月17日后逐步回升至5℃左右,但昼夜温差普遍超过10℃。以3月20日为例,昼夜温差达12℃,晨间仍需保暖,午间则可适当减衣。

此外,大风成为未来一周天气“关键词”。3月14日后,偏西风“接管”全域,平均风力达3至4级,阵风更持续6至7级。

3月底前我市仍多冷暖空气拉锯,气温起伏可达10℃以上。未来一周后期升温虽快,但早晚体感仍寒凉,“洋葱式穿衣法”更适应多变天气。周末踏青出游建议避开风口区域,户外活动可择10时后、16时前风力较弱时段进行。

## 果蔬供应充足 春菜持续“上新”

本报讯(记者王梦)3月13日,记者走访市区部分农贸市场了解到,质优价廉的蔬菜和水果供应充足,多种春菜持续“上新”,吸引众多市民选购。

当天,在熙熙攘攘的魏国农贸市场,各类新鲜菜品整齐地摆放在摊位上。其中,叶菜价格稳中有降,青菜、小白菜2元/斤,与上周价格基本持平;菠菜1.5元/斤,生菜2.5元/斤,较上周有所上浮。另外,黄瓜、西红柿、土豆、冬瓜、南瓜、芹菜等家常农产品价格平稳,洋葱、大葱、花菜、短豆角价格均有下降,青椒等少部分菜品价格有所上涨。

随着天气渐暖,市场上的春菜种类愈发丰富。在魏国农贸市场,新蒜薹13元/斤、白蒿14元/斤、面条菜3元/斤,虽然一些菜品价格不菲,但依然吸引着来往顾客的目光。市民王女士买了一大袋子的白蒿,她告诉记者,白蒿择洗干净拌上面粉,做成蒸菜吃最好不过了,一年中也就这个时节能吃到,当然不能错过。记者在走访中了解到,市场上售卖的野菜多为附近村民自行采摘的,上市时价格都比较高,很快就卖完了,消费者想尝鲜还得赶在这段时间。

## 义马市妇幼保健院：清风扬正气 廉政筑基石

本报讯 3月10日,义马市妇幼保健院召开2025年度党风廉政建设专题会,部署2025年重点任务,强调以清廉医院建设为抓手,推动医院高质量发展与党风廉政建设深度融合。

2025年,义马市妇幼保健院在党建工作方面要认真履行“一岗双责”,时刻保持政治清醒与坚定,严守党风廉政和意识形态工作要求,坚持业务工作与党风廉政建设同步部署、同落实、同检查;要聚焦医疗质量、患者服务、学科建设,聚焦发展和安全,聚焦担当持续转变作风提效能;要树牢以患者为中心的服务理念,立足岗位以身作则,强化作风,实干担当,持续在全面从严治党、强化学科和人才队伍建设、做好服务工作方面持续发力。

义马市妇幼保健院全体干部职工表示,要切实把党风廉政建设贯穿到医院各项工作中,以更加坚定的信心、更加有力的举措,推动医院党风廉政建设建设和反腐败工作取得新成效,为保障妇女儿童健康、促进医院持续健康发展提供坚强的政治保证。(李瑶)

## 市生态环境局浉池分局：“党建+文明+环保”引领社会新风尚

本报讯 为引领社会公众树立良好的文明行为习惯,遵守生态环境行为规范,3月13日,三门峡市生态环境局浉池分局组织党员志愿者前往该县万人广场,通过悬挂横幅、展出宣传板、发放宣传资料等方式,深入宣传《河南省文明行为促进条例》《三门峡市文明行为促进条例》以及《公民生态环境行为规范十条》。

党员志愿者先后在万人广场和御景尚都小区向群众发放各类宣传资料300余份。该局始终坚持以“党建+文明+环保”机制作为提升工作效能的有力抓手,把基层党建、文明建设与环境保护有机结合、融合发展,实现活动资源共享、社会效益共赢。(董先锋)

## 湖滨区：维护妇女权益 呵护女性健康

本报讯(记者王夏叶)3月12日,湖滨区妇联联合湖滨区人民法院、区疾控中心开展“维护妇女权益 呵护女性健康”普法宣传暨女性健康知识讲座,通过案例普法、健康科普、互动答疑等形式,为150名妇女工作者提供“法治+健康”双赋能。

讲座现场,湖滨区人民法院法官围绕《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国妇女权益保障法》《中华人民共和国反家庭暴力法》等与女性权益紧密相连的法律法规,深入浅出地讲解了妇女在婚姻、家庭、职场等方面的合法权益及维权途径,通过设置法律问答环节,倾听妇女们的困惑,为她们提供专业的法律建议和帮助。湖滨区疾控中心的专家进行健康知识分享,用风趣幽默的语言,讲解了女性生理知识、“两癌”防治知识、宫颈癌疫苗接种等内容,强调“防大于治”的健康理念,鼓励大家养成良好的生活习惯,以健康的体魄为家庭幸福和社会发展贡献力量。此次讲座,不仅增强了妇女工作者依法维护自身权益的能力,提升了知法、懂法、用法的水平,还极大地增强了大家的自我保健意识。湖滨区妇联相关负责人表示,将持续发力,开展更多丰富多彩、形式多样的普法健康活动,在全社会营造关爱女性的良好氛围。

## 陕州外国语学校：春风送暖护芳华 健康赋能绽风采

本报讯 为关爱教职工身心健康,提升自我保健意识,3月6日,陕州外国语学校举办“关爱健康 绽放风采”健康知识讲座,特邀三门峡市中心医院副主任医师陈晓霞和主管护师许夏,为全校教职工送上一份“健康大礼”。陈晓霞以《关爱女性健康 构建幸福家庭》为题,结合临床案例,用通俗易懂的语言解析生理变化机制,并开出“健康处方”。从保持健康的生活方式,到合理搭配日常饮食,再到定期进行全身体检,她专业又不失温情的讲解,引领教职工树立起科学健康的管理意识。针对教师职业特性,许夏带来了《职场心理调适及情绪管

理》,为教师们的心灵注入温暖力量。她从职业女性心理健康状况讲起,深入浅出地分析压力产生的根源,并通过一个个心理投射游戏,帮助教师们找到应对情绪问题的新方法;面对工作与生活中不可避免的冲突时,如何保持良好的身心状态,助力教师们以积极的心态和饱满的热情投入教育事业。参加活动的教职工纷纷表示,既学到了保健知识,又掌握了职场情绪管理方法。该校相关负责人表示,学校将持续关注教职工的生活与健康,定期开展相关活动,普及健康知识,为全体教职工的健康保驾护航。(李静)

## 义马市街道社会保障所：政策宣传进社区 “幸福因子”共传递

本报讯 为持续推进惠民政策走深走实,让广大群众切实享受到政策红利,近日,义马市街道社会保障所积极开展“春风行动”,将关乎民生福祉的各项政策宣传走进社区。活动现场,工作人员精心制作并发放政策彩页,内容涵盖居民养老保险的信息解读和创业补贴的申请流程等内容。同时,积极推广政策二维码,居民只需用手机轻松一扫,就能获取更为详细的信息,还能随时随地进行查阅,方便快捷。活动现场还特别发布了企业岗位招聘信息,为有就业需求的居民提供了更多的就业机会和选择。居民们纷纷表示,这样的政

策宣传活动非常有意,在家门口就能了解到这么多实用的政策信息。前来咨询养老保险政策的李大爷高兴地说:“以前对养老保险政策一知半解,心里总是不踏实。今天听了工作人员的讲解,心里一下子就明白了,以后养老也更安心了。”还有一些有创业意向的年轻人,在了解到创业补贴政策后,深受鼓舞,对未来的创业之路充满了信心。义马市街道社会保障所相关负责人表示,将通过线上线下相结合的方式,多角度推进政策宣传工作,提升居民政策知晓率,切实增强人民群众的获得感、幸福感,让“幸福因子”在每一位居民心中生根发芽。(芮伟平 李欢欢)